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Úvod 
 

Úvahy o tom jak prožít kvalitní život vedli v rámci historie lidstva již antičtí myslitelé. 

Dynamický rozvoj materiálního zabezpečení zejména v oblastech euroatlanské sociokulturní oblasti 

ukázal, že otázka kvality života je tématem, které je i nadále aktuální. Souvisí to nejspíše s tím, že i 

přes zřejmý nárůst úrovně materiálového zabezpečení, nedošlo ekvivalentně k nárůstu subjektivně 

vnímanému pocitu životní pohody. Je určitým paradoxem, že investování času a energie jedince 

k dosažení bohatství nakonec nevede mnohdy k větší životní spokojenosti u jedince.  

Zaměření se na pocit subjektivní pohody v rámci realizace šetření vycházelo z teoretického pojetí 
interaktivního modelu životní spokojenosti formulovaného dle Cummins (2000), v rámci kterého je 
posuzování kvality života rozděleno na objektivní a subjektivní část. V uvedeném modelu je za 
objektivní složku kvality života například zdravotní stav a jako subjektivní komponentou je uváděn 
subjective well being (SWB). Identičnost SWB a subjektivní kvality života uvádí shodně jako Cummins 
také Dong-Jin, Sirgy a Wright (2002), kteří dále zmiňují, že lidé mají tendenci úroveň SWB nikoliv stále 
zvyšovat, ale vhodně optimalizovat. Souvislost dle Cumminse mezi subjektivní a objektivní části 
posuzování kvality života je uvedena na následujícím obrázku. 

 

                   Obr. 1: Objektivní a subjektivní komponenty kvality života (Zdroj: Cummins, 2005) 
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1. Formulace položek škály Pocit subjektivní pohody 

1.1 Teoretická východiska pro formulaci položek   
 

Při formulaci jednotlivých položek bylo vycházeno z modelu využívaného při hodnocení 

kvality života pracovníků kanadských ozbrojených sil. I když je uvedený model zjednodušujícím 

přístupem, pomíjejícím například zcela spirituální dimenzi kvality života nebo hodnotovou orientaci 

jedince, přináší své výhody s ohledem na jeho již praktickou aplikaci. Získaná data na základě 

uvedeného modelu u členů kanadských ozbrojených sil jsou zpracovávána oddělením HR. To, co ale 

praktická aplikace daného modelu v kanadských ozbrojených silách zcela pomíjí při vyhodnocování 

získaných dat je právě Subjective well – being (SWB). Rozšířením metodiky práce HR kanadských 

ozbrojených sil o SWB by do již používaného modelu přispělo poznáním subjektivně psychologické 

dimenze jednotlivých členů ozbrojených sil. Pragmatický přístup v rámci aplikace daného modelu je 

zaměřený zejména na objektivně prostorové podmínky tvořící kvalitu života a životního stylu jedinců. 

Uvedený model ve svém pojetí pojmu kvality života zahrnuje pět komponent zohledňující 

životní způsob jedince. Jedná se o možnosti pro trávení volného času, kvalitu sociálních vazeb a 

potenciál v oblasti profesního rozvoje. Uvedený model je zobrazen na obrázku 2. Přestože formulace 

položek v dotazníku Pocit subjektivní pohody je inspirována zmiňovaným modelem, jsou jednotlivé 

položky zaměřeny na subjektivní zhodnocení respondenty tak, aby na uvedený model bylo možné 

navázat oblastí subjektivního zhodnocení životní kvality ze strany jedince.    

 

 

                             Obr. 2: Objektivní a subjektivní komponenty kvality života užívané v kanadských      

                                           ozbrojených silách (Zdroj: Cummins, 2005) 
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Model dle Cumminse uvedený na obrázku 1 poukazuje na to, že hodnocení kvality života 

zahrnuje dvě základní komponenty. Současně Cummins formuloval i možný model hodnocení kvality 

života, který zahrnuje vnější a vnitřní kvality. Vnější kvality zahrnují charakteristiku okolí a to včetně 

společnosti, do které je jedinec začleněn. Zaměřují se tedy na jedincovo sociálně-kulturní prostředí. 

Vnitřní komponenta kvality života je orientována na individuální charakteristiky jedince a je 

orientována na hodnocení spokojenosti s jednotlivými oblastmi života jedince. Při tvorbě položek 

otazníku byla zohledněna komponenta subjektivní spokojenosti s vnitřními kvalitami života jedince,  

 

Obr. 3: Objektivní a subjektivní komponenty kvality života (Zdroj: Cummins, 2005) 

 

Je zde tedy teoretický potenciál rozšíření metodiky práce HR kanadských ozbrojených sil na 

základě možnosti aplikace psychologických poznatků. Uvedené rozšíření by vycházelo z již 

zavedeného a používaného modelu hodnocení kvality života, ale doplňovalo by zavedený 

pragmatický přístup o subjektivní zhodnocení kvality života probandy s využitím škály zaměřené na 

pocit subjektivní pohody. Uvedená možnost se jeví při formulaci realizovaného šetření v rámci cvičení 

z psychometrie jako velmi nadnesená, ale poukazuje na praktické možnosti psychometrie v reálné 

aplikaci a byla mým motivem pro formulaci otázek s ohledem na uvedený model a pro volbu 

zpracování škály zaměřené na danou problematiku subjektivního hodnocení pohody – Subjective well 

– being. 

1.2 Tvorba položek   
 

Škála Pocit subjektivní pohody (Subjective well – being) byla prezentovaná respondentům 

s žádostí o vyplnění pod názvem Verifikace preferencí v životním stylu. Uvedení odlišného názvu bylo 

záměrné a vycházelo ze snahy vyhnout se možné iniciaci vědomých mentálních obsahů u 

respondentů souvisejících s pojmem spokojenost. Současně byl tento přístup zachován i v okamžiku 

formulace jednotlivých položek dotazníku a taktéž při tvorbě jednotlivých položek bylo vynecháno 

slovní spojení obsahující různé tvary slova spokojenost. 

 
Vnější kvalita 

 
Vnitřní kvalita 

 

Životní šance 

Příjem, majetek 
Sociální kontakty 

Sociální pozice 
(Bezpečí) 

Příležitosti 

Zdraví 
Produktivita 
Autonomie 

 

Životní výsledky 
(Produktivita) 

(Sociální odpovědnost) 

Spokojenost s: 
Materiálním životem 
Sociálními kontakty 

Sociální pozicí 
Bezpečím 
Svobodou 
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Škála je tvořena šesti položkami, které respondent hodnotí na stupnici Likertova typu se 

stupnicí nabývající hodnot od 1 do 6. Počet stupňů je volen záměrně tak, aby neexistoval středový 

stupeň hodnocení, který by respondenti mohli vnímat jako neutrální stupeň. Formulace jednotlivých 

otázek zohledňovala tvar sloves v souvislosti na ženský nebo mužský rod. Tabulka níže ukazuje 

formulaci otázek v mužském rodě. 

# Znění položky  

1 Mám dostatek volného času jen sám pro sebe  
2 Materiální zajištění mého života odpovídá mým potřebám  
3 Mé pracovní nebo studijní aktivity mi přijdou smysluplné  
4 Můj sexuální život naplňuje zcela mé potřeby  

5 
Mám ve svém okolí v dosahu osobu, se kterou mohu sdílet své starosti nebo 
radosti 

 

6 
Zdravotní stav mne v některých mých činnostech OMEZUJE 
Pozn: položka 6 je inverzní 

 

   

Tab. 1: Formulace položek 
  

Formulace položky číslo 3 má své limity z pohledu toho, že se jedná o tzv. dvouhlavňovou 

položku. Přesto tato formulace byla zachována v uvedené aplikaci a to s ohledem na množství 

možných položek a také skupinu, ze které mohou být respondenti rekrutováni a to pracující jedince, 

kteří taktéž současně studují.  

 U položky číslo 6 byla záměrně volena formulace tak, aby v případě, že respondenta jeho 

zdravotní stav nikdy neomezuje, volil respondent číslo 1 na Likertově stupnici. Záměrem bylo mít 

v rámci následného zpracování alespoň tento indikátor pro situace, kdy by některý z respondentů 

položky jen „odklikal“ bez jejich přečtení a zodpovězení. Položka 6 je inverzní. 

  

 

 

 

 

                                  Tab. 2: Hodnotící stupně s přiřazenými hodnotami 

2. Charakteristika výzkumného vzorku 
 

 Vzorek respondentů zahrnoval 388 osob. Z toho bylo 278 žen a 110 mužů. Věkové rozpětí 

respondentů bylo v rozmezí od 15 do 78 let. Do vzorku nebyli zahrnuti dva respondenti s ohledem na 

jejich věk ve vztahu na charakter otázky číslo 4. Uvedená charakteristika je bez těchto respondentů 

číslo 3411, 5523. 

  

 

Stupeň Hodnota 

Nikdy 1 
Téměř nikdy 
Málokdy 
Někdy 
Téměř vždy 
Vždy 

2 
3 
4 
5 
6 
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Stručná charakteristika zkoumaného souboru 
Celkový 

počet 
(n) 

Z toho 
mužů 

Z toho žen 
Nejnižší 

věk 
Nejvyšší 

věk 

388 110 278 15 78 

                                   Tab. 3: Stručná charakteristika zkoumaného vzorku 

3. Komentáře ze strany respondentů 
 

Respondenti měli současně možnost uvést komentář k absolvovanému testu. Této možnosti 

využilo 21 respondentů. Komentáře se týkaly zejména upřesnění odpovědi na validizační otázku, 

charakteristikám testu, ale i k vyjádření názoru respondentů.  

# Příklady komentářů od respondentů – doslovná citace  

1 „Ani nemám potřebu mít lidi v okolí, jsem nespolečenský“ 
 

 

2 „Tondo ty vole ty seš kujón :-D přeju ti abys dal státnice tvůj starší spolužák 
s navazujicího“ 
 

 

3 „všichni jsou v prdeli. Někteří po revoluci zbohatli, jiní zchudli, další jsou fanatičtí 
uctívači některé politické strany, životního stylu(např vegani, rybáři etc)  Až 
zestárnete, budete mít taky hovno kámoše, bo vy už máte většinou hovno 
kámoše i za mlada, páč váš posranej život je epizodickej :D“   
 

 

4 „Nemám sexuální život zatím bohužel“  

Tab. 4: Příklady komentářů od respondentů 

4. Explorační faktorová analýza 

Do faktorové analýzy byly zařazeny všechny položky od p1 do p6. Na základě zvolené metody 
hlavních komponent byl vytvořený tzv. sutinový graf.  
 

     Výstupem uvedené analýzy jsou následující hodnoty pro vlastní čísla: 

  Počet proměnných: 6 
     Metoda: Hlavních komponent 
     log(10) determinant korelační matice: -,155 
     Počet extrahovaných faktorů: 2 
     Vlastní hodnoty: 1,663 a 1,172  
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Obr. 4: Sutinový graf na základě výpočtu s využitím faktorové analýzy 

 

S ohledem na to, že hodnota vlastního čísla 1,172 je velmi blízko hodnotě 1, a dále s ohledem 

na počet položek v testu a dle grafického výstupu uvažuji dále jeden faktor. Zmiňovaný jeden faktor 

byl nastaven při výpočtu faktorových zátěží pro výpočet v programu STATISTICA a výsledky uvádí 

následující tabulka. 

 

Položka Faktorová zátěž 

p1 0, 154 

p2 0, 641 

p3 0, 561 

p4 0, 694 

p5 0, 653 

p6 0, 085 

                                              

                                                Tab. 5: Faktorové zátěže pro jeden faktor testu SWB 

 

Z vypočtených hodnot je patrné, že položka číslo 6 sytí uvedený faktor nejméně. 
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5. Testové škály a výpočet hrubého skóru 
 

Vytvořený test je jednodimenzionální škálou. Minimální hodnota hrubého skóru 

v navrhované podobě testu je 6 a maximální hodnota je 36. V případě, že by byla z testu vyřazena 

položka 6, byla by maximální hodnota hrubého skóru 30.  

Výpočet celkového hrubého skóru se získá součtem skórů položek p1, p2, p3, p4, p5 a 

připočtením výsledku u položky p6 na základě výpočtu (7 - p6). Odlišnost u výpočtu výsledku položky 

p6 je dána tím, že se jedná o inverzní položku testové metody. 

6. Standardizační soubor 
 

K ověření reliability a validity metody byla administrována data 388 respondentů s 

charakteristikou uvedenou dle tabulky 3 v části 2.  

6. 1 Důkazy o reliabilitě metody 

6. 1. 1 Vnitřní konzistence 
Pro ověření reliability škály Pocit subjektivní pohody byla vypočtena Cronbachova alfa a její 

hodnota je 0, 406. Dále byly vypočteny hodnoty korelace položek vůči ostatním.  

 

Položka 
Korelace položky vůči 

celku 
Hodnota alfa po 

odstranění 

p1 0,075 0,428 

p2 0,328 0,289 

p3 0,228 0,345 

p4 0,268 0,308 

p5 0,268 0,323 

p6 0,050 0,462 

Tab. 6: Výsledky výpočtu vnitřní konzistence 
 

 Hraniční hodnotou pro korelaci položky vůči ostatním je dle Urbánka, Denglerové a Širůčka 

(2001) stanovena na hodnotu 0,3. Uvedenou hodnotu překračuje položka p2 a položky p4 a p5 jsou 

této hodnotě blízko. Oproti tomu jsou položky p1 a p6 výrazně pod touto hodnotou. V případě 

odstranění položky p6 by se hodnota Cronbachova alfa zvýšila na 0, 462 oproti stávající hodnotě 0, 

406. 
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6. 1. 2 Vnitřní konzistence 
 

 Vnitřní konzistence testové metody byla posuzována na základě výpočtu split – half 

reliability. Test byl rozdělen na dvě poloviny o třech položkách. První část zahrnovala položky 1, 2, 3 a 

druhá  položky 4, 5, 6.  Vypočtená hodnota reliability  po  korekci Spearman - Brownovou formulí  je 

0, 346.  

  6. 1. 3 Stabilita v čase 

Opakovaně test vyplnilo jen necelých 8 % respondentů. Řada respondentů tak učinila až 

poslední den sběru dat. Toto je nejspíše dáno, že tam kde to bylo možné, byly respondenti vyzvání 

k vyplnění opakovaným kontaktem. Celkový počet respondentů, kteří vyplnili test opakovaně, byl 30 

z celkového počtu 388. Z tohoto pohledu je počet opakovaně vyplněných testů malý. Uvedení 

respondenti vyplňovali test v rozmezí od 23. 10. 2017 do 18. 11. 2017. Z uvedených respondentů, 

kteří test vyplnili opakovaně, bylo 8 mužů a 22 žen. Nejdelším rozestupem pro opakované vyplnění 

bylo rozmezí od 23.10 do 18. 11. 2017 a nejkratším rozestupem byla lhůta 7 dní od prvního vyplnění. 

 Hodnota korelačního koeficientu mezi dosaženými hrubými skóry v prvním a druhém měření 

je 0,568, což odpovídá středně silné korelaci a ukazuje na relativně dobrou stabilitu metody v čase. 

7. Důkazy o validitě metody 

Kriteriální validita metody 
 

K ověření kriteriální validity bylo použito validizační otázky, která byla poslední vyplňovanou 

otázkou ze strany respondentů. Formulace validizační otázky vycházela z tendence zohlednit i to, jak 

se respondenti dokázali adaptovat na své životní podmínky v místě svého bydliště a to včetně rozvoje 

a udržování pozitivních vztahů v rámci společnosti. Interakce jedince s komunitou v místě jeho 

bydliště tvoří součást modelu uvedeného na obr. 2. 

 Validizační otázka zněla: „Mám dostatek pozitivních vztahů v místě svého bydliště.“ 

Respondenti na tuto otázku odpovídali uvedením souhlasu nebo nesouhlasu vyjádřeného číslicí 1 pro 

odpověď ANO a číslicí 0 pro odpověď NE. Takto formulovaná otázka umožňovala respondentům 

subjektivně svoji situaci krátce zhodnotit.  

Myšlenka získat subjektivní hodnocení ze strany jedince a použít jej následně jako validizační 

kritérium pro testování SWB je formulována na základě Veenhoven (2002), který uvedl, že objektivní 

podmínky o kvalitě života jedince nevypovídají dostatečně, ale hodnocení kvality života ovlivňuje to, 

jak daný jedince na své prostředí nahlíží.  

Struktura získaných odpovědí je uvedena v tabulce 7. 
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Počet 
respondentů 

Odpověď 

259 Ano 

79 Ne 

50 Nezodpovědělo 

17 
K odpovědi uvedlo 

také komentář 

                                      Tab. 7: Struktura odpovědí na validizační otázku 
 

Výchozím předpokladem bylo, že jedinci, kteří dosáhnou vyšších hodnot hrubých skórů, 

budou preferovat ve svých odpovědích jako odpověď na validizační otázku odpověd 1.  Ověření 

tohoto předpokladu bylo realizováno na základě výpočtu korelace mezi odpovědí 1 a průměrnou 

hodnotou dosaženého hrubého skóru. Do uvedeného výpočtu byly zařazení ti respondenti, kteří na 

tuto otázku odpověděli v souladu s instrukcí ohledně záznamu odpovědi ve formátu 0 nebo 1.  

 

                                                

 

 

 

Tab. 8: Výstup výpočtu korelačního koeficientu 

 

Průměrná hodnota dosažených hrubých skórů je u jedinců preferujících odpověď 1 na 

validizační otázku vyšší ve srovnání s hodnotou HS dosaženou jedinci, kteří uvedli ve svých 

odpovědích hodnotu 0.  

8. Orientační normy 
  

 Z pohledu tematického zaměření testu nebylo stanoveno dělení dle věku respondentů. 

Věkové omezení bylo pro aplikaci testu formulováno na počátku zpracování dat a to tím, že byla 

stanovena dolní věková hranice 15 let. Horní věková hranice není určena. Současně předpokládám, 

že se míra subjektivní pohody může proměňovat v kontinuitě času, ale nikoliv s ohledem na věk, ale 

spíše s ohledem na odlišnosti v komponentách dle modulu na obrázku 2. Určité odlišnosti mohou být 

z náhledů na subjektivní pohody mezi ženami a muži. Z tohoto důvodu je tvorba norem rozdělena 

nikoliv podle věku, ale s ohledem na pohlaví respondenta. 

 
 
Transformace hrubého skóru (HS) na Z-skór (ZS) a následně na T-skór (TS) byla realizována 

s využitím vztahů:  

Průměrná hodnota 
HS respondentů 

s preferencí odpovědi 
0 

(„ nižší míra SWB“) 

Průměrná hodnota HS 
respondentů 

s preferencí odpovědi 
1 

(„ vyšší míra SWB“) 

Korelační 
koeficient mezi 

HS a odpovědí na 
validizační otázku 

Stupně 
volnosti 

24, 562 27, 551 0, 344 330 
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Vzorec 1:  ZS = (HS – průměr) /směrodatná odchylka 

 

Vzorec 2:  TS = ZS*10+50 

 

 
Muži N = 110 

průměr (sm. ochylka) 
Ženy N = 278 

průměr (sm. ochylka) 

 26,01 (3, 776) 27,11 (3, 669) 

 

Tab. 9: Hodnoty průměrů a směrodatných odchylek dosažených HS dle pohlaví respondenta 

  

Celkový součet HS byl při testování dle odpovědí 388 respondentů v rozmezí od 15 do 35 

bodů, přičemž se tyto hodnoty u mužů vyskytovaly od 18 do 33 bodů a u žen od 15 do 35. Ukázka 

dílčích výsledků hodnot transformace hrubého skóru na Z -  skór a následně na T – skór u žen je 

uveden v tabulce 10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tab. 10: Ukázka hodnoty ZS pro ženy 

 

Následující tabulka 11 zobrazuje orientační normu převodu hodnot hrubého skóru na T – skór 

s rozdělením zohledňujícím pohlaví probanda. Hodnoty hrubých skórů jsou uváděny v rozmezí od 10 

do 36. Hodnoty hrubého skóru pod 10 bodů nejsou dále děleny po jednotlivých bodech. 

 

Pohlaví 
 (0 = ženy) 

Hrub. skór Z skór T skór 

0 31 1,060 61 

0 19 -2,211 28 

0 23 -1,121 39 

0 22 -1,393 36 

0 28 0,242 52 

0 15 -3,302 17 

0 24 -0,848 42 

0 27 -0,031 50 

0 27 -0,031 50 

0 19 -2,211 28 

0 27 -0,031 50 

0 27 -0,031 50 

0 26 -0,303 47 

0 23 -1,121 39 
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                    Tab. 11: Hodnoty TS pro muže/ ženy 

Zhodnocení metody 
 

 Koncepce testu se snaží postihnout v 6 otázkách model kvality života v souladu s modelem 
dle obrázku 2. Rozsah otázek na uchopení celého modelu je neoptimální. Každou samotnou 
komponentu by bylo vhodné podchytit více otázkami. Současně by bylo vhodné do uvedeného 
modelu zahrnout i schopnost adaptace jedince na prostředí, ve kterém daný jedinec žije. Toto je ve 
shodě s tím, co bylo uvedeno dle Dong-Jin, Sirgy a Wright  (2002), že lidé mají tendenci úroveň SWB 
vhodně optimalizovat. Již v samotném pojmu vhodné optimalizace je zachycena subjektivnost 
jedince. Další limitací metody je vynechání komponenty sebepřesahu jedince a vliv této komponenty 
na SWB.  
 

Hrubý skór 
T Skór 

Ženy Muži 

          ≤10 3 8 

11 6 10 

12 9 13 

13 12 16 

14 14 18 

15 17 21 

16 20 23 

17 22 26 

18 25 29 

19 28 31 

20 31 34 

21 33 37 

22 36 39 

23 39 42 

24 42 44 

25 44 47 

26 47 50 

27 50 52 

28 52 55 

29 55 58 

30 58 60 

31 61 63 

32 63 66 

33 66 68 

34 69 71 

35 72 74 

36 74 76 
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Hodnota Cronbachova alfa u této metody je 0, 406. Formulace u položky p3 je dvouhlavňová 

a může být pro určitou skupinu respondentů matoucí. Položka p6 sytí nejméně faktor testové 

metody. Současně je korelace této položky vůči celku 0,05. Výpočty zahrnuli i tuto položky, ale jeví se 

jako vhodné tuto položky z testové metody vypustit, nebo ji nahradit položkou vhodněji 

formulovanou. Také je u této položky možný vliv její neoptimální formulace jako položky inverzní, což 

následně mohlo ovlivnit míru porozumění ze strany respondentů.  

V rámci kriteriální validity je možné při srovnání průměrných hodnot hrubých skórů 

dosažených respondenty a hodnoty korelačního mezi hodnotou hrubého skóru a preferencí při 

odpovědi na validizační otázku středně významná korelace. Je možné usuzovat na to, že uvedená 

otázka byla vhodně formulována.  

Celkově je metoda možným námětem pro další realizaci rozvoje ve směru zakomponování 

subjektivních hodnotících kritérií do modelu využívaného v kanadských ozbrojených silách a 

poukazuje na možnosti praktického přínosu kombinace multioborových znalostí ve vztahu HR a 

psychologie.  

Vzhledem k rozsahu metody zahrnující 6 položek není samotná metoda zcela vhodná pro 

testování subjektivně vnímaného poctu osobní pohody. Bylo by nejspíše nutné tuto metodu rozšířit o 

další položky. V případě rozšíření na celkový počet 30 otázek při zachování stávající kvality formulace 

by vedlo ke zvýšení hodnoty Cronbachova alfa na hodnotu 0,727. 
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